

# Совместное обучение

18 июля в газетах было опубликовано постановление Совета Министров ССР «О постановлении совместного обучения в школах Москвы, Ленинграда и других городов».

Совет Министров ССР постановил:

1. Учитывая пожелания родителей учащихся и мнение учителей школ, вместе в школах Москвы, Ленинграда и других городов с 1954—1955 учебного года совместное обучение мальчиков и девочек.

Совместное обучение учащихся мужских и женских школ ввести в I—IX классах включительно. В десятых классах в предстоящем учебном году совместного обучения не вводить.

2. Обязать Советы Министров союзных и автономных республик, а также ведущие и областные исполномуты принять необходимые меры и оказать помощь органам народного образования в связи с введением совместного обучения.

Постановление Советского правительства было приложено после широкого обсуждения этого вопроса в школах, на родительских собраниях, в педагогических учреждениях, на сессиях районных Советов депутатов тружеников, в печати. Только в Москве в Ленинграде, на собраниях родителей и учителей присутствовало более 120 тысяч человек. Около трех тысяч писем получила редакция «Литературной газеты» по этому вопросу, и авторы почти всех этих писем встали на сторону совместного обучения мальчиков и девочек. Советское правительство пришло общественному мнению силу закона. Вот еще одно ярчайшее свидетельство подлинного демократизма нашей жизни, нашей общественной и государственной строя!

С 1 сентября нынешнего года по всей стране, во всех ее городах и селах мальчики и девочки будут учиться вместе, в одной школе, в одном классе. Только учащиеся десятых, выпускных, классов тех городов, где существовало раздельное обучение, закроют школу так же, как начали ее — мальчики отдельно от девочек. Последний напряженный год учащиеся должны провести в привычной обстановке, в своем коллективе, со своими педагогами, которые их хорошо знают и внесут за них ответственность перед народом. Но и для выпускников этот год будет годом дружной совместной работы юношей и девушек в школьной комсомольской организации, ученическом комитете.

Совместное обучение принесет, несомненно, большую пользу, облегчит решение многих трудных проблем. Легче будет педагогам наладить дисциплину в классе; спокойнее будет на сердце у матери, когда сынишка пойдет не в дальнюю мужскую школу, переходя через шумную улицу, а школа его будет той, что ближе всех от дома; уже сейчас можно сказать, что некоторые школы после объединения смогут работать не в две, а в одну смену, ибо они будут укомплектованы равномернее и правильно, а родителям проще будет поддерживать связь с одной школой, где учатся и сыновья и дочери. Много таких — больших и малых — преимуществ несет с собой совместное обучение. Но главное — на основе единой системы обучения и воспитания во всех школах без исключения создана прочная база для полноценной жизни нормального детского коллектива.

Раздельное обучение было чревато серьезными затруднениями в воспитании, прежде всего в воспитании правильных отношений между юношами и девушками. И хотя ни в программах, ни в методике учебной и воспитательной работы мужских и женских школ не было никакой разницы, однако самый факт разделения вносил некоторое отчуждение. Совместный труд и ученье, дружная общественная деятельность, чувство принадлежности к одному коллективу — это могучий воспитатель, который на всю жизнь привьет школьникам коммунистический идеал отношений, сформулированный Маяковским:

Надо  
обвязать  
и жизнь мужчин и женщин  
словом,  
нас объединяющим:

«Товарищи».

Совместное обучение открывает перед учителями большие творческие возможности, но оно потребует и немалых усилий.

Это не легкое дело — создание нового школьного коллектива! Но именно это должно быть первой задачей, первой обязанностью, первой задачей педагогов: коммунистическое воспитание — воспитание на весь труд и через коллектив. Замечательные труды Антона Семеновича Макаренко вооружают советских учителей проверенными принципами создания детского коллектива, принципами, которые дают воз-

можность уже в первый месяц нового учебного года построить в каждой школе крепкий фундамент гармонической колективной жизни. И мы надеемся, что удастся с честью справится с этой задачей, по-макаренковски галантливо сплотят ребят в крепкий, яркий, деятельный коллектив.

Уже сейчас возникают серьезные организационные задачи, которые необходимо отчетливо видеть, быстро и точно решать.

В городах, где вводится совместное обучение, педагоги под руководством советских органов, опираясь на помощь комсомола и родительской общественности, должны в кратчайшие сроки установить миграционный кодекс школы. Эта важная работа на многие годы определит детский коллектив школы, и здесь нельзя допускать ошибок, недоработок. Каждый ребенок будет учиться в школе, расположенной ближе всех к дому! Очень важно, чтобы в любом классе было примерно равное число мальчиков и девочек, сильных и слабых учеников, чтобы буквально в первую же неделю учебного года каждый класс имел прочное ядро коллектива. Необходимо позаботиться о том, чтобы всем школьникам была представлена возможность изучения того иностранного языка, который они изучали раньше. Поэтому в случае необходимости в школе предусматривается преподавание двух, а иногда и трех иностранных языков.

Сейчас нет дел крупных и мелких: своевременно, к 25 июля, составить точные списки учащихся по принципу микрорайона так же важно, как и предусмотреть правильное размещение санитарныхузлов в школе. Полтора месяца осталось до начала занятий — за это время надо все сделать, все подготовить, все предусмотреть. Наш долг — долг советских учреждений, комсомола, общественных организаций, юношеских и родителей — серьезно помочь школе. Надо помочь постоянным вниманием, помочь оборудованием физических кабинетов и спортивных площадок. Очень важно широко развернуть разъяснительную работу с родителями, своеобразно поставить каждого из них в известность, где, в одной школе, в одном классе. Только в этом году учатся их дети. Во второй половине августа должны пройти общие родительские собрания, и здесь шефы могут оказать школе существенную помощь. Дел много, времени мало, но мы обязаны общими усилиями привести всю эту сложную работу четко и, что называется, «без сучка, без задоринки». Когда школьники крупных городов начнут свой первый совместный учебный год, они увидят, что школы к этому готовы!

Нельзя ожидать от совместного обучения «воспитательного чуда», исправления прошлых ошибок. Сейчас особенно остро будут ощущаться серьезное отставание науки о воспитании, недостаток в воспитательной работе школ. Ведь до сих пор педагогическая теория не сумела ответить на то, каким должно быть сегодня политическое обучение, какова воспитательная роль общественно-полезного труда для школьников, мы не имеем цельной системы семейного воспитания, нет ясности в том, как планировать развитие у ребят глубокое эстетическое чувство. Много насущных проблем не решено еще у нас, и мы не имеем права далее оттягивать с их решением.

В то время, когда практика ждет ясных ответов на жгучие вопросы жизни, в Академии педагогических наук продолжается неторопливая разработка частностей, «интегративное» творчество. Учителя видят большую воспитательную роль в неправильном методе учета их работы, исключительно по проценту успеваемости, а в академии просто не замечают такой «мелочи» и даже спорят о логматической формуле «основного закона педагогики».

Большие успехи советской школы и педагогической науки в области обучения не могут компенсировать серьезные недостатки в воспитании. Вопрос этот все более и более привлекает внимание общественно-политической.

На августовских учителских совещаниях этого года специально будет рассматриваться вопрос о воспитании. Хочется верить, что все наши учителя серьезно подготовятся к обсуждению, что оно пройдет остро и плодотворно, что не будет на августовских совещаниях места равнодушному формализму, унылой регистрации недостатков. Новый учебный год должен стать годом творческих исканий педагогов, годом научных побед теоретиков педагогики.

В детском саду, за школьной партой, на студенческой скамье, у станка и на колхозном поле — всегда рядом, бок о бок учатся и трутся все советские дети, молодежь, советские люди. Совместное обучение отвечает самому духу и смыслу наше- го советской жизни. С радостью повстречат их учителя. С радостью и надеждой глядят на наших мальчиков и девочек все мы, советские люди, желающие дружно труиться, вместе пройти большой путь к светлому дню коммунизма.

## У колхозных читателей

Московские литераторы-переводчики побывали недавно в колхозах «Платин Ильича» и имени М. И. Калинина Зарядского района. В поле, в часы отдыха, они знакомили колхозных читателей с современной китайской литературой. Во время бесед выяснилось, что многие колхозники хорошо знакомы с произведениями китайских авторов, изданных в переводе на русский язык. С интересом прослушали собравшиеся рассказы и стихи Ма Фына, Кэ Чжун-пина, Гао Юй-бао, Ли Цзи, Таня Цзяня, Ай Цзяна и других, прочитанные переводчиками А. Гавовым, В. Роговым и В. Смирновым. Литературные встречи состоялись также в селе «Чулки-Зарядово», педагогическом университете гор. Зарайска и в одном из пионерских лагерей.

Две тысячи жителей села Анага Сигнахского района Грузии собрались на литера-

турный вечер. Они с большим интересом слушали доклад члена местного литературного кружка Г. Мирианашвили об отображении жизни колхозной деревни в грузинской литературе. Затем были прочитаны некоторые произведения классиков русской и грузинской литературы.

Многие в селе Анага увлекаются литературой. Часто на литературных вечерах выступают с чтением своих стихов старший колхозник И. Мирианашвили. Его новые произведения «Ленин всегда с нами», «Мир всему миру», «Нас ведетперед Коммунистическая партия» знают все жители села. В этом году проведены читательские конференции, посвященные творчеству А. С. Пушкина, Н. В. Гоголя, Важа Пашавела, Ильи Чавчавадзе. В селе два литературных кружка, которыми руководят педагог А. И. Гоголадзе и библиотекарь И. Чахашвили.

## Высшие литературные курсы

При Литературном институте имени М. Горького организованы Высшие литературные курсы. Из задач — повышение идеино-теоретического уровня и совершенствование литературного мастерства членов Союза советских писателей.

Учебный план курсов предусматривает изучение философии, политической эконо-

мии, эстетики, логики, истории и теории литературы, а также проведение специальных семинаров по литературному мастерству.

Приемная комиссия под председательством К. Симонова заключила свою работу. На Высшие литературные курсы принятые сорок писателей семнадцати национальностей Советского Союза.

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 86 (3270)

Вторник, 20 июля 1954 г.

Цена 40 коп.

## Чудесный праздник

Москва, стадион «Динамо»

Одна за другой перед трибунами проходят делегации физкультурников всех шестнадцати союзных республик. И как бы в такт этому великолепному шествию, волнами прокатываются алподилементы — знак восхищения отличной выправкой, изяществом и красотой нашей молодежи. Какое разнообразие красок, национальных kostюмов, спортивных эмблем! На многочисленные молодости, красоты и силы советского народа. Наша Коммунистическая партия воспитала молодое поколение, спортивные достижения которых сияют в глазах колхозников, студентов и школников, солдат и матросов — участвовали в этом смотре молодости, красоты и силы советского народа. Наша Красная армия — великая армия физкультурников национальной гордости нашего многомиллионного народа.

Физкультурников братских республик сменяют школьники столицы — наши дети, наше будущее. Это будущее советского спорта, его надежда и резерв. Своя колонна физкультурников спортивных обществ привлекла внимание зрителей. Особенно запомнились массовые упражнения с металлическими лентами. Они превратились на солнце и мелодично звенели.

Внушительные зрелища являли собой спортсмены-студенты. Их было 2.800 человек. Алподилементы разделились на трибунах, когда одновременно 140 спортсменов делали сложные упражнения то на перекладине, то на брусьях.

Порадовали зрителей блестящим мастерством студенты Московского и Ленинградского институтов физкультуры. У московских инфильтраторов перекладина буквально в несколько секунд превращалась в параллельные брусья, брусья — в брусья, брусья — в коня... Эти новые снаряды — результат творческой мысли конструкторов. Хорошо, если бы конструкторы позаботились о создании подобных портативных снарядов для массового производства.

Самую большую колонну гимнастов вывели на поле стадиона спортивные общества профсоюзов. Слаженное и яркое выступление четырех тысяч спортсменов было посвящено теме труда.

Параллельно с гимнастами проходил парад зрителей колонна Российской Федерации. Особенно запомнилась пирамида «плотина», вольные упражнения железнодорожников и специализированных станций, более четырех тысяч животноводческих ферм, свыше двухсот тридцати научно-исследовательских институтов, много сельскохозяйственных учебных заведений, опытных станций, пасек, тысячи передовиков — колхозников, работников сельхозов, МТС. Не видно лилья строителей, их работы на территории самой выставки.

В этот толпе, заполнившей главную аллею, можно увидеть и почтальонов, изувеченных с тяжелыми нагруженными сумками. На выставке пришло открыть два почтовых отделения, настолько обильна ее переписка.

Почты двести тысяч организаций и передовиков сельского хозяйства выдвинули кандидатами выставки. Главный выставочный комитет уже утвердил 150 тысяч участников выставки. Это — четыре с половины тысячи колхозов, более полутора тысяч сельхозов, пятьдесят машинно-тракторных станций и специализированных станций, более четырех тысяч животноводческих ферм, свыше двухсот тридцати научно-исследовательских институтов, много сельскохозяйственных учебных заведений, опытных станций, пасек, тысячи передовиков — колхозников, работников сельхозов, МТС. По числу участников выставка 1954 года значительно превзошла выставку довоенных лет.

Ежегодно здесь будет до ста тысяч посетителей, примерно седьмую часть их составят приезжие. На месте ежегодно расыпается по пять тысяч экскурсионных путевок, дающих право пребывающему простоять на выставке пять дней.

Обслуживать посетителей будут две тысячи групповодов, экскурсоводов и переводчиков.

Рассказ об опыте передовиков сельского хозяйства может быть услышать на языке любого народа нашей страны. На множестве языков будут выпущены и спрочечные материалы.

**ПУТЬ** По кольцевой аллее прошли пробным рейсом первые троллейбусы, спешно построенные для выставки. Это комфортабельные машины, окрашенные в светлые цвета, внутри вагонов — зеркала, шелковые занавески. Дающие таким вагонам будет курсы по колесам, давая возможность посетителям в течение короткого времени обогнуть всю территорию выставки.

Несколько было вообще разрешено транспортную проблему. Надо очень четко организовать перевозку ста тысяч посетителей, чтобы не вызвать очередей и заторов. Сейчас выделено такое количество трамваев, автобусов, троллейбусов и такси, что они смогут в течение часа перевезти 34 тысячи человек. Всякое количество трамваев, автобусов-экспрессов. Новые троллейбусные, автобусные и троллейбусные линии связуют выставку со всеми районами города и со всеми вокзалами.

Приезжие, получившие путевки, а также участники выставки поселяются в гостиницах. Около выставки должно быть построено шестьдесят четырехэтажных гостиниц. Первые пятнадцать из них должны открыться к августу. К сожалению, строительство ведется медленно, не организовано. Каменщики иной раз простирают из-за нехватки кирпича, а когла есть кирпич, — из-за плохой организации работы.

А пока участников выставки размещают в общежитиях, где нет элементарных удобств.

П. М.

## СЕГОДНЯ НА ВЫСТАВКЕ

### РАННИМ УТРОМ

Солнце только взошло, когда на прудах поднялся птичий гомон. Кричали самые беспокойные и ранние: гуси, белоснежные утки пекинской породы, привезенные с Кубани, искиня-черные утки с Украины — все они проплыли длинный путь на железной гряде.

Несколько позже проснулись обитатели живописных павильонов и ферм. На выставке сейчас свыше тысячи голов крупного рогатого скота, лошадей, верблюдов, свиней, овец, оленей. Знаменитые колхозы «12-й Октября» Костромской области, «Гориши» Ярославской области и некоторые другие привезли в Москву свои фермы коров-рекордистов. Не то понравилось коровам погода, не то понравился московский климат — на выставке они стали давать молока больше, чем дома.

Район рыболовных прудов. Пруды кишат рыбой. Достаточно бросить в воду кусок хлеба, как все кругом вскапает, — караси, зеркальные карпы устремляются к еде. Рыбины, килограммов по пять каждая, взлетают на воду и тяжело плещутся обратно.

— Вот это клюет! — воскликнуло говорят как-то любитель рыбной ловли.

150 ТЫСЯЧ

Приближается час начала работы в выставочных учреждениях. Аллея заполнена народом. Идут художники, методисты, электрики, телефонисты, радисты, агрономы, инженеры, участники выставки, привезшие из колхозов, сельхозов, совхозов и МТС. Не видно лилья строителей,





